

“甜蜜经济”复苏 婚礼热潮正踏春而至

春节一过，90后姑娘庄雅芳就开始忙了起来。她是一名从业已10年的婚礼策划师。近日来她所在公司暖心婚礼咨询的客户就没停过，“有之前婚礼延期的客人希望尽快举办婚礼，也有新的客户也开始筹备举办婚礼”。

婚礼，对于新人来说无疑是一个重要且浪漫的仪式。但受疫情等因素影响，不少婚礼曾被按下了“暂缓键”。而今，随着疫情防控政策的调整，一股婚礼热潮正踏春而至。

被按下“暂缓键”的婚礼

在此之前，庄雅芳的工作节奏停缓了不短的时间。

“尤其是在2022年北京疫情防控放开前那一段时间，我们所有北京的婚礼都暂停了，场地也都封了。”庄雅芳告诉记者，疫情下的婚礼总会遇到各种意外情况，比如来参加婚礼的客人会减少，主持人等工作人员也有可能不能到场，“这需要做好多种准备”。

“如果因为疫情，婚礼得改期怎么办？”这是杭州麦曲婚礼策划师李民斐在过去几年经常被备婚的新人问到的问题。在她看来，疫情期间备婚的人会更加犹豫，“他们充满担忧，总是担心婚礼会不会被延期”。

不想办一场“口罩婚礼”，在北京生活的95后姑娘黄妍便将原本在去年举办的婚礼延期到了今年。她原本计划在2022年2月22日领证，在9月24日办婚礼，到了10月去新疆度蜜月。

然而领证前半个月，她被居家隔离，“当时已做好了改期领证的准备”。幸运的是，领证前一周她所在的小区解封，她和另一半赶紧回天津办理结婚证。但是二人的亲朋好友主要集中在北京、天津，结婚请柬发出后，每天都会有亲友告知无法出席，原本准备的10桌婚礼酒席最后只剩3桌，最终只好将婚礼从2022年9月延期到10月，再延期到今年3月26日。

“有的新人宝宝都生了，婚礼因为不断延期还没举办成，也有的新人直接说自己不想办了，决定旅行结婚。”庄雅芳遇到过不少历经曲折的婚礼。去年11月，一场在深圳海边的婚礼在举办前一周，几乎每24小时宾客减少5%，而在距离婚礼5小时的时候，主持人也因小区封控无法到场……

这些曲折的疫情下的婚礼，在庄雅芳看来，也是一份特别的回忆，“虽然曲折，但多数婚礼的最终呈现还是很温暖的”。



网络图片

“最拥挤结婚季”？

如今，庄雅芳感觉婚礼这一行业正在回温，“我们了解到的，不少星级酒店以及一些很有特色的场地，基本满档了，有的场地甚至清明节的档期都订满了”。

婚礼摄影师张磊也有同感。2022年他拍摄的婚礼不超过10场，无奈之下只能转做自己的副业——配音师。而今年元旦开始，他所在的工作室平均每天会接到10个订单，档期已排至2024年10月。

“我从业7年了，还没见过这么多的订单量。”张磊说，今年堪称近几年的“最拥挤结婚季”，平时一场婚礼摄像约600元，现在涨到了900元。据他观察，不少前些年受疫情影响取消或者推迟婚礼的新人都想在今年

举办婚礼，他所在的工作室2023年以来拍摄的婚礼中，延期举办的婚礼约占70%。

百度搜索指数显示，2023年以来，婚宴酒店搜索量同比上涨285%，婚纱摄影搜索量同比上涨126%。一位天津的婚礼策划师近来忙得饭也顾不上吃，“领导给我订的午饭，凉了热，热了凉，到了晚饭时间我也没吃上”。

不过，工作生活在杭州的李民斐没有感觉到太大的变化，“可能是因为之前杭州受疫情的影响并不大”。她告诉记者，每年的春天，尤其是农历新年后，婚礼相关的咨询都会多起来，“因为婚礼一般集中在气候比较舒适的9月、10月、11月，新人们往往会在前半年多开始准备”。

年轻人更追求自我体验

李民斐从事婚礼策划已有10年。在她看来，前几年追求省心实惠的“套餐”的新人很多，现在更多新人追求个性化的婚礼，“他们普遍想要举办一场真正属于自己的婚礼，要自己很轻松、快乐，更在意自己的内在需求、情感抒发”。在她看来，对于年轻人来说，举办婚礼不仅仅是“走一个流程”，而更像“用心办一场难忘的聚会”。

95后姑娘高歌起初并不想举办婚礼，她觉得“归于生活的平凡才是浪漫的极致，婚礼只不过是做给外人看的而已”。在她和老公的长辈看来，一场隆重的婚礼是全家人对她的重视。

几番沟通下来，高歌及其丈夫选择尊重双方父母的意愿，但他们却有自己的想法和要求：避免过度煽情，流程简单直接。她们取消了闹洞房环节，也没有订婚车，剪辑了一段VCR想在婚礼现场播放，内容是他们恋爱以来的生活日常。

而黄妍在是否举办婚礼这件事上从没犹豫过，她从小就有一个草坪婚礼梦。“那里有蓝天、白云、绿草、气球，最重要的家人和朋友出席我的婚礼，我坐着白色马车出现在他们面前。”一提到即将举行的婚礼，她笑得眉眼弯弯、眼睛也分外有神。

“我参加过很多在酒店办的婚礼，大家坐在餐桌上就边吃边看，吵吵闹闹，没有我想象中婚礼该有的庄重和仪式感，我不想

让我的婚礼变成一个流水席。”黄妍坚定地想办一场属于自己独一无二的婚礼，她觉得，草坪婚礼会让亲友对新人有百分百的关注度，这样的婚礼意义更大。

黄妍和丈夫从2021年就开始筹备婚礼，提前一年就订到了满意的草坪场地，关于婚礼的各种设计细节，也已和策划师沟通数十次。对于婚礼的流程和内容，他们也花费了很多心思——提前买了各种各样的糖果进行测评，并询问亲戚朋友的口味偏好，最终选取了几款饼干和软糖作为喜糖；购买了120张拍立得相纸，供亲友们入场时拍照留念；伴郎还将在现场表演变魔术、跳街舞和唱歌的节目……黄妍的丈夫李凯瑞说，“我希望大家在参加我们婚礼的时候，能够感受到我们的心意”。

在庄雅芳看来，相对而言，90后、00后更在意自我的体验感，不是为了形式化的一个流程或表演，更在意自我和内心，“以前的人更在于体面，现在关注的重点从‘客人’开始转变为‘自己’”。

庄雅芳还观察到，近些年，婚礼的规模有所变化，小型婚礼越来越多，与此同时新人对婚礼的花费更加理性，“也有客户办婚礼动辄几十万，甚至百万，但也有很多新人会考虑花费的合理性”。

不过，价格从不是衡量婚礼的最重要标准，最重要的是当天的温度和记忆。

(据《中国青年报》)



网络图片